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2. Einleitung 
Der Active Transfer Web Client ist eine in einem Browser verwendbare grafische 
Benutzeroberfläche. Sie ermöglicht die Nutzung der Managed File Transfer (MFT) 
Funktionalität des IBM Produktes webMethods Active Transfer. 

webMethods Active Transfer dient im Rahmen der Netzzonentrennung dem Austausch von 
Dateien innerhalb der ÖBB Infra und mit externen Partnerfirmen über Netzzonen und 
Netzklassen hinweg. 

Mit dem Web Client ist es auf einfache Art möglich, Dateien bereitzustellen und zu beziehen. 
Er ist zu diesem Zwecke sowohl aus dem ÖBB Infra Intranet als auch aus dem Internet 
erreichbar. 

 

Die entsprechenden Adressen sind: 

Aus dem Intranet: https://infrainfohub-mft-intern.oebb.at/ 

Aus dem Internet: https://infrainfohub-mft.oebb.at/ 

Ein Zugriff auf den Web Client ist nur nach vorheriger Berechtigung möglich. 

 

3. Hinweis 
Diese Dokumentation über den Active Transfer Web Client verwendet zur Erläuterung der 
beschriebenen Themen Screenshots (Bildschirmfotos), um die erläuterten Schritte und 
Konzepte im Web Client nachzuzeichnen. Dabei werden in den Screenshots oft bestimmte 
Bereiche gelb hervorgehoben. Diese gelben Hervorhebungen sind nicht Teil des Web Clients, 
sondern wurden im jeweiligen Screenshot nachträglich eingefügt, um den Fokus auf relevante 
Details zu legen. Als Beispiel wird im folgenden Screenshot der Menüpunkt „Ordner 
erstellen“ gelb hervorgehoben. 

 

Die Screenshots nehmen viel Raum ein. Ein Ausdruck des Handbuchs auf Papier würde also 
entsprechend viele Ressourcen benötigen. Versuchen Sie bitte, dieses Handbuch digital zu 
lesen. 

https://infrainfohub-mft-intern.oebb.at/
https://infrainfohub-mft.oebb.at/
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4. Voraussetzungen 
Um den Active Transfer Web Client verwenden zu können, muss eine Person zuvor berechtigt 
werden. 

Dazu sind folgende Voraussetzungen nötig: 

• Die Person muss über einen so genannten Bahn-IT User (alias M-AMA User) 
verfügen, der in M-AMA die IT-Tools "IAM" und "Active Transfer" zugeordnet hat. 

• Die Person hat für den Bahn-IT User ein gültiges Passwort und kann eine 2-Faktor-
Authentifizierung durchführen. Der zweite Faktor (One Time Password) kann 
entweder über Email erhalten oder aus einer Authenticator-App (z.B. FreeOTP, 
Google Authenticator, Microsoft Authenticator, …) abgelesen werden. 
Details zur Erstanmeldung über IAM finden sich in Kapitel 3 „IAM – Erstanmeldung für 
Benutzer/Benutzerkonto Aktivieren“ des Leitfaden M-AMA-Anmeldung über IAM. 
Vorsicht: Der letzte Punkt des Kapitel 3 („… Sie können auf M-AMA zugreifen…“) gilt 
hier nicht! 

• Der Bahn-IT User der Person wurde in Active Transfer eingebunden und für den 
Zugriff berechtigt. 

 

Die hier beschriebenen Funktionen wurden so nur im Microsoft Edge Browser (Version 133) 
qualitätsgesichert. Es gibt also keine Garantie dafür, dass sie in einem anderen Browser oder 
einer älteren Version des Edge funktionieren. 

 

5. Einloggen 
Durch das Aufrufen einer der in der Einleitung genannten Adressen, startet der 
Authentifizierungsprozess. Die Authentifizierung erfolgt durch den Servicehub IAM der ÖBB 
Infrastruktur AG. Zu diesem Zwecke werden die User auf https://servicehub-iam.oebb.at/ 
weitergeleitet. Dort können sie sich in zwei Schritten (Zwei-Faktor-Authentifizierung) 
authentifizieren. 

Im ersten Schritt müssen die Benutzenden den Benutzernamen und das Passwort ihres 
M-AMA Users eingeben. 

 

 

https://infrastruktur.oebb.at/de/geschaeftspartner/it-tools/m-ama/leitfaden-anmeldung-iam.pdf
https://servicehub-iam.oebb.at/
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Sind diese Werte korrekt, so gelangen die User auf die Seite, auf der der zweite Faktor (One 
Time Passwort, OTP) eingegeben werden muss. Standardmäßig wird das Einmalkennwort 
aus einer Authenticator App erwartet. 

 

Alternativ zum Standard können durch Klick auf den Link „Einen anderen Weg versuchen“ 
weitere Möglichkeiten ausgewählt werden. 

 

Wählen die User, wie im Screenshot oben angedeutet, die Variante „Email-Authentifikator“, 
so erhalten sie dadurch das „OEBB Bahn-IT PROD“ Einmalpasswort an die Emailadresse, die 
bei ihrem M-AMA User hinterlegt ist. Der Inhalt des Emails sieht in etwa so aus: 
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Sind alle Daten korrekt eingegeben und der M-AMA User für die Verwendung von Active 
Transfer autorisiert, so öffnet sich die „Home“-Ansicht des Active Transfer Web Clients. 
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6. Übersicht GUI-Elemente 

 

Die Benutzeroberfläche des Web Clients besteht im Wesentlichen aus folgenden Elementen 

1. Brotkrümelnavigation 
2. Adaptives Menü 
3. Upload-Bereich 
4. Einstellungen und Aktionen für die Elementanzeige 
5. Elementanzeige 
6. Sprachauswahl 

 

ad 1. Brotkrümelnavigation 

In der so genannten Brotkrümelnavigation (breadcrumb-navigation) sehen die Benutzenden 
auf einen Blick, in welchem Pfad sie sich befinden. Durch Klicken auf eines der Elemente des 
Pfades können sie in der Verzeichnishierarchie dorthin gelangen. 

Zudem befindet sich hier die Aktualisierungsfunktion . Mit dieser kann der Inhalt der 
Elementanzeige (5) aktualisiert werden. 

 

ad 2. Adaptives Menü 

Das Menü bietet alle Funktionen an, für die die Benutzenden autorisiert sind. Es wird hier 
deswegen „Adaptiv“ genannt, weil bei Usern, die für gewisse Aktionen nicht autorisiert sind, 
die entsprechenden Menüpunkte nicht aufgelistet sind und somit nicht verwendet werden 
können. Die wichtigsten möglichen Aktionen werden im Abschnitt Verwendung im Detail 
beschrieben. 

 

ad 3. Upload-Bereich 

In diesem Bereich können - bei entsprechender Berechtigung - Dateien oder Ordner 
hochgeladen werden.  Dies ist entweder durch Anklicken der Funktion 
„Dateien hinzufügen...“ oder durch Drag&Drop möglich. 
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ad 4. Einstellungen und Aktionen für die Elementanzeige 

In diesem Bereich kann gesteuert werden, welche und wie viele Dateien in der 
Elementanzeige angezeigt werden sollen. Zudem bietet er einige Möglichkeiten, Dateien für 
die weitere Verwendung auszuwählen. 

 

ad 5. Elementanzeige 

In diesem Bereich werden die Dateien und Ordner angezeigt, für die die Benutzenden 
berechtigt sind und die den Filterkriterien aus (4) entsprechen. Die Inhalte von Ordnern können 
angezeigt werden, indem man auf den Pfeil  klickt. 

 

ad 6. Sprachauswahl 

Hier kann die Sprache der Benutzeroberfläche geändert werden, indem aus einer Liste an 
möglichen Sprachen gewählt wird. 

 

6.1 Kontextmenü 
Durch Anklicken eines Elementes (Ordner oder Datei) in der Elementanzeige mit der rechten 
Maustaste öffnet sich ein Kontextmenü. Die auswählbaren Menüpunkte hängen von den 
Rechten der User ab und beziehen sich in ihrer Funktion auf das ausgewählte Element. 
Welches Element ausgewählt ist, wird durch eine blaue Unterlegung des Elementes 
angezeigt. Die Funktionen im Kontextmenü unterscheiden sich von denen, die im Adaptiven 
Menü angeboten werden. Deswegen werden die zusätzlichen Funktionen im Abschnitt 
Verwendung detailliert beschrieben. 

 

7.Verwendung 
Im Folgenden werden die wichtigsten Funktionen des Active Transfer Web Client beschrieben. 
Bei Kenntnis der Funktionen eines üblichen Desktop-Dateimanagers (z.B. Windows Explorer) 
sind die meisten Funktionen selbsterklärend. 

7.1 Ordner erstellen 
Durch die Auswahl der Funktion „Ordner erstellen“ im Adaptiven Menü oder im Kontextmenü 
kann ein neuer Ordner erstellt werden. Es öffnet sich ein entsprechender Dialog. In diesem 
kann der Name des neuen Ordners angegeben und über die Option „Navigieren Sie nach 
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der Erstellung zum Ordner“ festgelegt werden, ob die Anzeige nach dem Anlegen in den 
neuen Ordner navigieren soll. 

 

 

Hinweis 

Der neue Ordner wird immer als Unterordner desjenigen Ordners erstellt, in dem man sich 
gerade befindet. Wenn die Benutzenden also das Kontextmenü auf einem Ordner öffnen und 
dort Ordner erstellen auswählen, wird der neue Ordner nicht im ausgewählten Ordner erstellt, 
sondern in dem Ordner, den die Elementanzeige gerade anzeigt. Die folgenden Screenshots 
zeigen Ablauf und Ergebnis: 

Die Elementanzeige befindet sich im Ordner „/Dokumentation/“. Es wurde das Kontextmenü 
auf dem Ordner „Dokumentation Web Client“ geöffnet und darin „Ordner erstellen“ 
ausgewählt. Dann wurde ein neuer Ordner namens „Neuer Ordner“ angelegt. Im letzten Bild 
ist ersichtlich, dass der neue Ordner im Pfad „/Dokumentation/“ angelegt wurde, nicht im Pfad 
„/Dokumentation/Dokumentation Web Client/“. 
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7.2 Ordner oder Dateien löschen 
Ordner oder Dateien können gelöscht werden, indem man sie auswählt (durch Verwendung 
der Markierungsboxen oder indem man sich mit der Maus in der Elementzeile befindet) und 
entweder im Adaptiven Menü oder im Kontextmenü „Löschen“ wählt. Es erscheint noch ein 
Dialog zur Bestätigung. Wird in diesem OK gewählt, so werden die ausgewählten Elemente 
gelöscht. Das Löschen kann nicht rückgängig gemacht werden. 

 

Hinweis 

Wie im Dialog im Screenshot ersichtlich, wird nachgefragt, ob 2 Ordner gelöscht werden 
dürfen. In dieser Situation sind nämlich 2 Ordner ausgewählt: der Ordner „Neuer Ordner 2“, 
weil er durch die Markierungsbox ausgewählt ist, und der Ordner „Neuer Ordner“, weil dieser 
durch die Mausposition ausgewählt war (diese Auswahl durch die Mausposition erkennt man 
an der blauen Unterlegung der entsprechenden Zeile). 

7.3 Dateien oder Ordner herunterladen 
Ordner oder Dateien lassen sich herunterladen, indem man sie auswählt (durch Verwendung 
der Markierungsboxen oder indem man sich mit der Maus in der Elementzeile befindet) und 
entweder im Adaptiven Menü oder im Kontextmenü „Download“ wählt. 
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Sind mehrere Elemente markiert oder ist ein Ordner ausgewählt, so bewirkt „Download“, dass 
die betroffenen Dateien in einer Datei namens „archive.zip“ zusammengefasst und im 
entsprechenden Browser-Dialog zum Download angeboten werden. 

 

7.4 Zip herunterladen 
Im Kontextmenü gibt es über den Menüpunkt „Zip herunterladen“ die Möglichkeit, eine 
einzelne Datei gezippt herunterzuladen, um z.B. den Download zu beschleunigen. Durch 
diese Funktion wird die ausgewählte Datei in eine Datei namens „archive.zip“ gezippt und 
im jeweiligen Browser-Dialog zum Download angeboten. 

  

 

7.5 Korbfunktionalität 
Sollen Ordner und Dateien aus unterschiedlichen Ordnern heruntergeladen werden, so kann 
man diese zu diesem Zwecke im so genannten Korb ablegen (ähnlich einem Warenkorb) und, 
sobald dieser alle gewünschten Elemente enthält, herunterladen. 

Im Folgenden werden die wichtigsten Verwendungsmöglichkeiten des Korbes anhand einiger 
Screenshots dargestellt. 

Auswahl der Dateien „Lorem-ipsum - 2025-02-10.txt“ und „Lorem-ipsum.txt“ und 
Menüpunkt „Zu Korb hinzufügen“ (jeweils gelb hervorgehoben): 
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Anzeige des Korbes nach dem Hinzufügen. 

  

Am unteren Rand des Korbes stehen einige Funktionen zur Auswahl. In weiterer Folge werden 
davon „Korb herunterladen“ und „Auswahl aufheben“ beschrieben. 

Hinzufügen einer weiteren Datei („MFT Active Transfer Web Client - 

Benutzerdokumentation - v0.1.pdf“) zum Korb (mit gelben Hervorhebungen). Im Korb 
befinden sich nun drei Elemente. 
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  → 

  

Elemente lassen sich durch Klicken auf das X-Symbol links des Elementes aus dem Korb 
entfernen. Im vorliegenden Beispiel befinden sich nach dem Entfernen von „Lorem-ipsum.txt“ 
noch zwei Elemente im Korb. 

 →    

Der Korb kann auch gänzlich geleert werden, indem man die Funktion „Auswahl aufheben“ 
ausführt. Nach Bestätigung der Nachfrage werden alle Elemente aus dem Korb entfernt. 
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 →  → 

 

Befinden sich alle gewünschten Elemente im Korb, so lassen sich diese mittels der Funktion 
„Korb herunterladen“ herunterladen. Die Dateien werden in einer Zip-Datei namens 
„archive.zip“ zusammengefasst und vom Browser zum Download angeboten. 

 →  

7.5.1 Weitere Möglichkeiten 
Die Anzeige des Korbes kann durch Klicken auf das X-Symbol am oberen rechten Rand 
geschlossen werden. 

 

Außerdem lässt sich die Korbanzeige innerhalb des Browserfensters verschieben, indem man 
mit der Maustaste die obere, blaue Randleiste greift und sie herumschiebt. 
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7.6 Dateien oder Ordner hochladen 
Über die Funktion „Upload“ im Adaptiven Menü, über die Funktion „Dateien hinzufügen“ im 
Upload-Bereich oder durch Drag&Drop von Dateien oder Ordnern in den Upload-Bereich 
lassen sich Dateien oder Ordner auf den Active Transfer Server hochladen. 

Wählt man die Funktion „Dateien hinzufügen“, so öffnet sich der Öffnen-Dialog des Browsers 
und man kann Dateien auswählen. 

 →  
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Entscheidet man sich für Drag&Drop, so kann man Dateien und Ordner hochladen. Dazu wählt 
man die entsprechenden Elemente in einem Dateimanager, z.B. Windows Explorer o.Ä., aus 
und zieht sie mit der Maus in den Upload-Bereich. Wichtig ist dabei, dass sich der Mauszeiger 
beim Ablegen im gelb unterlegten Upload-Bereich befindet, der dann den Text „Dateien zum 
Hochladen hier ablegen“ anzeigt. 

 

Im Anschluss an das Öffnen über den Öffnen-Dialog des Browsers oder das Ablegen via Drag 
& Drop erscheint im Browser-Fenster der Dialog „Dateien zum Hochladen“. Je nachdem, ob 
man in den Benutzeroptionen die Einstellung „Upload automatisch starten, wenn Datei zum 
Hochladen ausgewählt wird.“ aktiviert hat oder nicht, beginnt das Hochladen automatisch 
oder muss manuell gestartet werden. Beim manuellen Hochladen hat man zwei Varianten: 
entweder man lädt alle Dateien gleichzeitig hoch (durch „Hochladen starten“ wie im folgenden 
Screenshot hervorgehoben) oder einzeln durch Verwenden von „Start“ in der 
entsprechenden Elementzeile. 
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Es beginnt nun das Hochladen. Dieser Prozess kann je nach Dateigröße einige Zeit dauern, 
da die Dateien nicht nur hochgeladen werden, sondern auch auf Schadsoftware geprüft 
werden. Während des Hochladens wird ein Fortschrittsbalken angezeigt. Sind alle Dateien 
erfolgreich hochgeladen, erscheint eine entsprechende Meldung. Der Dialog „Dateien zum 
Hochladen“ bleibt geöffnet. Man kann ihn durch Klicken auf das X-Symbol am oberen rechten 
Rand verbergen oder hat die Möglichkeit, mit den hochgeladenen Dateien weitere Aktionen 
auszuführen, wie z.B. sie sofort wieder zu löschen („Hochgeladenen Elemente löschen“) oder 
sie „Erneut hochladen“. 

 →  
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Das Ergebnis des Hochladens aus dem Beispiel ist folgendes (die hochgeladenen Dateien 
und Ordner sind optisch hervorgehoben): 

 

7.7 Dateien oder Ordner umbenennen 
Über die Menüs gibt es die Möglichkeit, Dateien oder Ordner umzubenennen. Dazu wählt man 
das umzubenennende Element aus und wählt die Funktion „Umbenennen“. Dadurch öffnet sich 
in der Elementzeile ein Eingabefeld, in das man den neuen Namen eingeben kann. Ist der 
neue Name eingegeben, kann die Änderung durch Drücken der Return-Taste oder durch 
Klicken auf „Speichern“ bestätigt werden. Drücken der Escape-Taste oder Klick auf 
„Abbrechen“ verwirft die Eingabe und belässt das Element auf seinem alten Namen. 
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 → 

→ 

 

7.8 Erweiterter Download 
Nur verwendbar, wenn Java-Applet installiert und berechtigt ist. Dies wird hier nicht weiter 
beschrieben und ist auch nicht unterstützt. 
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8.Tipps & Tricks / Wissenswertes 
In diesem Abschnitt werden einige Tipps & Tricks, aber auch die Behandlung möglicher 
Fehlersituationen bei der Verwendung des Active Transfer Web Clients aufgelistet. 

8.1 Meldung: User is not authorized by ActiveTransfer Server 
Sollte nach dem Einloggen folgende Meldung im Browser erscheinen, hat der User entweder 
keine Rechte auf Ordner oder Dateien oder er wurde nicht in Active Transfer eingebunden. 

User : z123456, is not authorized by ActiveTransfer Server. 

Please contact ActiveTransfer administrator. 

 

Sollte diese Meldung auftreten, können sich die Benutzenden an die Hotline unter der 
Telefonnummer +43 51778 851 2266 (Durchwahl 2 "Bereich Süd, InfoHub Schwerpunktturnus 
Villach") wenden. Störungen können auch direkt im SAM - Stör- und Arbeitsmeldesystem - 
Login (oebb.at) gemeldet werden - Fachlinie TELEMATIK/Meldungsart: Infra InfoHub. 

 

8.2 Meldung: Automatisches Abmelden 
Die Gültigkeit der Sitzung eines Users ist bei Inaktivität zeitlich begrenzt. Kurz vor Ablauf der 
Gültigkeit aufgrund von Inaktivität erscheint ein entsprechender Hinweis. Durch Klicken auf 
„Bleiben Sie angemeldet“ kann die Sitzung verlängert werden und man muss sich nicht erneut 
anmelden. 

 

8.3 Datei wird nach Drag&Drop nicht hochgeladen 
Wenn man Dateien und Ordner mittels Drag&Drop hochladen will, so gilt es Folgendes zu 
beachten: Beim Loslassen der gezogenen Elemente muss sich der Mauszeiger entweder im 
gelben Bereich „Dateien zum Hochladen hier ablegen“ oder in der Elementanzeige befinden. 
Im folgenden Screenshot sind diese Bereiche durch einen grünen Rand markiert. Werden die 
Elemente an anderer Stelle losgelassen, erfolgt kein Hochladen. Im folgenden Screenshot 
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wird das Hochladen also nicht beginnen, weil sich der Mauszeiger im Bereich 
Brotkrümelnavigation befindet. 

 

8.4 Ordner nicht erstellbar (Kontextmenü) 
Wie im Hinweis im Abschnitt Ordner erstellen erwähnt, wird durch „Ordner erstellen“ der 
neue Ordner im gerade angezeigten Verzeichnis erstellt. Das Adaptive Menü zeigt den 
Menüpunkt nicht an, wenn die User nicht über die Rechte verfügen, im aktuell angezeigten 
Verzeichnis einen Ordner zu erstellen. Leider zeigt das Kontextmenü den Menüpunkt 
weiterhin an, sodass es zu Missverständnissen kommen kann. 

 

Im Folgenden wird dies anhand eines Beispiels erläutert. Wie im folgenden Screenshot 
ersichtlich, versucht User z123456 über das Kontextmenü des Ordners „MFT Präsentation“ 
einen Ordner zu erstellen. Im Adaptiven Menü (gelb hervorgehoben) wird „Ordner erstellen“ 
nicht angezeigt. User z123456 hat also nicht das Recht, im aktuellen Ordner einen Ordner zu 
erstellen. Versucht er es trotzdem, so erhält er die Fehlermeldung „Problem beim Erstellen 
des neuen Ordners. Fehler: Access not allowed.“ 
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